

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . . K 12 50
NEGYED ÉVRE K 37 50
FÉL ÉVRE . . . K 75.—
EGÉSZ ÉVRE . . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEBRECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

21. és 25. sz. rendelet (kibévitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságszolgáltatás törvénykönyve 92. és 57. § II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintendő:

1. Rend ellenességüknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közdél, elterjesztési, beszéni fogásai bármely módon igaz vagy hiteles hírekkel, vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtsanak, komoly megaláztatás nélkül, vagy tolongani, kibálintani fogják és nem tartják szigorúan tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamint azok, akik mások által elősegítik magánlevelet az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lép;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kíséretével, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem töltött kiadott helyiségekkel elfoglalnak;

g) akik sárto szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kizárólag, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbe lépnek vagy mások közbe lépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Eszrend ellen szegődik a követelésekppen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújta.

Az e), f), g) h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenességükkel a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítelve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Míg a fent említett tettek közül valamelyik körmései vagy ártalmi azendékekkel lesz véghezvive, a háború alatt már életben lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenességüknek a meghatározást katonai hatóságok, terparancsnokok, — csapatörvezők és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. A jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékek, terparancsnokságok, csapatörvezők és községi házaknál, ki lesz hirdetve debózzó által is.

A formák megállítását jogszabályilag állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal a azok azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem szegők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál. Nagyszombat, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:
Mardarowicz tábornok.
Vezérkari főnök:
Panaiteanu tábornok.

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántúlról Debrecenbe jönnek vagy átutazóban vannak és 24 órával továbbmaradnak itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai rendőrségen bejelentvén megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelet ellen vetenek az utat

rási rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai kéz-íróparancsnokság.

Február elején megalakul a magyar nemzetgyűlés

A választásokat január 25-én ejtik meg. — A béketárgyalások január elején kezdődnek.

Budapestről jelentik: Huszár Károly miniszterelnök fogadta a »Münchener Neueste Nachrichten« budapesti tudósítóját. Az újságíró megkérdezte a miniszterelnököt, milyen előkészületeket tett a kormány a békekonferenciára vonatkozólag.

— Én csupán privátim értesíttem arról, hogy a béketárgyalásokra nemcsak a megüvöltött bennünket — mondta a miniszterelnök. — A béketárgyalások Magyarországra vonatkozólag január elején lesznek. A bévedelgéső összehívása még nincs véglegesen meghatározva, annyit azonban már ma bizonyossá váhatunk, hogy Apponyi gróf fogja a delegáció vezetését átvenni.

A hírlapíró a dekódált a koncentráció kabinet pozíciójáról. A miniszterelnök kijelentette, hogy a koncentráció kabinet állása szilárd és szilárd fog maradni. A választások január 25-én megtörténnek és a parlament már február első napjaiban megalakul.

Páris, dec. 3. A főtanács hétfőn Clemenceau elnöklete alatt Sir George Clerk jelentése alapján Magyarország ügyét tárgyalta. Huszár kormányát felszólították, hogy a lehető legrövidebb idő alatt küldje ki Neuyllibe Magyarország béke delegátusait.

Lloyd George az új magyar kormányról

Budapest, dec. 6. A Magyar Tavasati Irada jelenti Amsterdamból:

A Nieuwe Rotterdamse Courant londoni távirata szerint Lloyd George miniszterelnök az aláhízában kijelentette, hogy a szövetségesek már jóideje át akarták adni a béke feltételeket — Magyarországnak, de eddig nem volt olyan magyar kormány, amely az országot képviselte volna. Most végre az összes

Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

pártokból álló kormány alakul, amely választást fog és várható, hogy ez lesz az első lépés a gyors béke felé.

A munkásbiztosító pénztár államosítása elmarad

Budapestről jelentik: A kormány re-dólistát adott ki, amely visszaradja a munkásbiztosító pénztárak szponzorációját. Ez a döntés tudvalegyen lényeges pontja volt annak a meggyezésnek, amelynek alapján a mostani kormány létrejöttéhez Garai Ernő a szocialdemokrata párt részéről hozzájárult. A rendelet lényeges pontjai a következők:

A rendelet hatályon kívül helyezi a Munkásbiztosító-pénztár államosítására vonatkozó rendelkezését és kimondja, hogy a pénztár alkalmazottakra az 1907. évi szolgálati szabályzat marad továbbra is irányadó. A rendelet egyéb pontjai szerint a háztartási alkalmazotti betegsége idején munkaadójától teljes ellátásban részesül a erre az időtartamra táppénzt nem igényelhet. Végül azt a bértárat, amelyre a Munkásbiztosító illetékes, napi 40, illetve évi 12,000 koronában állapítja meg.

A budapesti ügyvédi kamara és a kommunista kűnügyek.

Budapestről jelentik: A budapesti ügyvédi kamara választmányja legutóbbi ülésén az első Friedrich kormány által kibocsátott rendelettel foglalkozott, amely a kommunista iralom alatt elkövetett közönséges bűncselekmények ügyében a gyorsított eljárás rendeli el. A kamara választmányja felterjesztést intéz az igazságügyminiszterhez, amelyben kéni fogja a miniszterelnöki rendelet azon rendelkezésének módosítását, amely zzeriat a törvényszék elős tanácsa által hozott ítélet

ellen fellebbezésnek helya nincs és kéri a minisztert, hogy a rendelkezést a vádlott érdekében módosítsa aly irányban, hogy egyfoku fellebbezésnek helyt adjon.

A városi tisztviselők és alkalmazottak igazolása

Az igazoló bizottság újabb felhívása

A városi közgyűlés tudvalóvóan egy bizottságot küldött ki Baltazár Dezső dr. elnök elnöklété alatt, hogy lefolytassa az igazoló eljárást azok ellen a városi tisztviselők és alkalmazottak ellen, akiket azzal gyanúsítanak, hogy a kommunizmus uralkodásának idején szerepet vállaltak, vagy a kommunizmus elleni harcok során részt vettek. Az igazoló bizottság felhívását, amelyben a közügyek az egyes tisztviselőkre és alkalmazottakra vonatkozó adatok beküldésére kérte föl, már közöltük. Ennek a felhívásnak kiegészítéseként közöljük most az igazoló bizottság újabb felhívását, amely következően hangzik:

Az igazoló bizottság a következő kérdéseket kívánja tisztáznia:

A tisztviselő vagy alkalmazott:

1. Tett-e valami indítványt, javaslatot, közdeményezést szóval vagy írásban, ami ellentétben állott hazánk alkotmányával, vagy a nemzeti állam jogi rendjével?
2. Ajánkozott-e olyan ténykedésre, ami ellentétben állt hazánk törvényeivel és törvényes jogszabályaival?
3. Hajtott-e végre olyan intézkedést, mely a törvényekkel s egyéb törvényes szabályokkal ellentétben állt?
4. Hagyott-e végre hajlatlanul törvényben, törvényes kormányrendeletben vagy szabályrendeletben megszabott hivatalos feladatot, anélkül, hogy a végrehajtás mellőzésére írásbeli utasítást kapott volna?
5. Fogadott-e el megbízást, állást, hivatali forradalmi szervekét? Vagy tett-e kísérletet ilyenre a maga számára kiegészítésére?
6. Vett-e részt, kényszerítés nélkül 1918 október 31. után, vagy közvetlenül azt megelőzően olyan népgyűlésen, szakszervezeti vagy más gyűlésen, melyeknek célja a fennálló jogi és társadalmi rend erőszakos megváltoztatása volt?
7. Tartott-e beszédet ilyen gyűlésen?

8. Vett-e részt olyan egyesülésben vagy mozgalomban, mely a fennálló jogi és társadalmi rend erőszakos megváltoztatására törekedett?

9. Vett-e részt egyesének hivatalukból elmozdítása, szabadságukban korlátozása, vagy megfélemlítése céljából véghezvitt cselekményekben, vagy volt-e előzetes tudomása ilyen cselekmények tervezéséről?

10. Adott-e vagy rendelt-e adni pénzt vagy más vagyoni értéket a magából, vagy közvagyonból, társadalmi törekvések támogatására vagy a forradalomban közreműködő emberek segítésére?

11. Folytatott-e társadalmi érintkezést a forradalmi mozgalomban élénken részt vevő emberekkel a ha igen: folytatása volt-e ez a forradalom előtt már fennállt érintkezésnek, vagy csak a forradalom alatt keletkezett?

840 baktérium a debreceni vízvezetékben

A főorvos jelentése a közegészségügyi bizottságnak

Debrecen város közegészségügyi bizottságának tegnapi délutáni tartott ülésén Tüdős Kálmán dr. tiszt főorvos érdekes jelentésben számolt be a közegészségi viszonyokról.

A jelentés szerint a város közegészségi viszonyai novemberben javulást mutattak az előző hónap közegészségügyi viszonyaihoz viszonyítva. A javulás különösen a fertőző betegségek számának csökkenésében volt szembevetendő. A hasi betegségek száma októberben 59 volt, novemberben pedig 29. Hat hasibetegség megbetegedés végződött halállal.

A születések száma százhatalmal haladta meg a halálozások számát.

A vízvezeték szénhidrogén miatt naponta csak pár órán át ad vizet. Emiatt a víz a csőhálózatban pangott, ennek folytán zavaros, sokszor piszkos. A bakérium tartalma növekedett. A november 14-én vett vízminták köbcentiméterében 150 volt a baktériumok száma, november 21-én pedig 840 és ez utóbbi a számokkal már coli baktériumok is mutatkoztak benne, ami kétségkívül a víz erősebb szennyezettségét bizonyítja. Fertőző betegségek előírásáig eddig nem voltak kimutathatók, ebből azonban messzemenő következtetéseket levonni nem szabad, mert vízvezeték fertőzéseknél a betegségek jóval előbb lépnek fel, mintsem a fertőző baktériumok uton kimutathatók lennének. Fertőző lehet a víz és betegségeket okozhat akkor is, amikor a baktériológiai lelet negatív.

A vízvezeték egész átvizsgálása szükséges. Mivel ez egyelőre lehetetlen, a polgármester felhívta hirdetésben a közönséget, hogy ivásra forralás után használja a vízvezeték vizet.

Az élelmezési viszonyok, mint általában ismeretes, nehezek voltak. A drágaság is fokozódott. Legjobban érezhető volt a tej hiánya. Ennek tudhatók be a téli időben szokatlan jelenség, hogy a bélhurut és hégőrsök huszonnégy halálozási esetet okoztak a csecsemők sorában. Még annyi tej sem volt, hogy legalább a két éven aluli gyermekek ellátásukra legyenek elegendőek.

Tázelőnyekben is nagy hiány van. Ez különösen abban éreztette káros hatását, hogy a népiskolák legnagyobn részét nem tudták fűteni, a gyermekek hűlési, hurutos bántalmakat kaptak. Nagyrésztük pedig nem is járt az iskolába a téli hiány miatt. A népnevelés zavartalan és kielégítő menetének biztosítása érdekében kérte a főorvos a bizottságot, hívja fel a város hatóságát, hogy az iskolák fűtéséhez szükséges fűtőanyagot elsősorban jutasson az iskoláknak.

A Elhar- és a Wolaska-telepek olyan nagy vízáradások voltak, amelyek a köziedekést is megakasztották, az ázott kútak vizét trógyaléval fertőzték meg. Sürgős volna a kültelki jövű kútak elkészítése.

A közüzem, úgy az utcán, mint az udvarokban a személtuvarozás szüntetésére folytan nem volt kielégítő.

A születések száma novemberben 265 volt, a halálozásoké 159. Hárcaságra lépett 151 pár, 22 református, 10 római katolikus, 12 izr. és 47 vegyes vallású.

A közegészségügyi bizottság a jelentést tudomásul vette.

Frank Sándor
női divat üzlet
Piac-utca 42. sz.
(Hungariz-kávözözzel szemben.)
Női felöltők,
és
k o s z t ü m ö k,
eredeti
bécsi modellek
nagy választékban!
Olcsó
szabott árak

Azon személyek, akik hazai híreket terjesztenek, az országban levő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

Villanyszerszámokat és javításokat
szakszerűen készíti
Welsz Henrik
Elektronikai vállalat.
Irodája: Pártólár 7. sz. az 1. sz. emeleten.
Vendéglátás: 3. sz. emelet.

Az orvosok igazolása

Elfogulatlan bizottságot kérek

Csak nyugalom és hidegvér, mert mindenki gyanús a kommunizmus és még szigorubb megrenuzimuszban, aki él és élni akar. Elvben élelányegében hiva vagyok, de előharcosa szigoru, torló eljárásnak a téren. Nem kívánok semmi tekintettel lenni senkinek sem múltjára sem pozíciójára tisztán és kizárólag pozitív dolgaival a kommunizmus alatt kívánnék foglalkozni, hogy igazságos ítélethez jussak.

Debrecen város régi háboru előtti orvosi kara, azt hiszem büszkén vallhatom igen kevés kivétellel mindenkor a helyzet magaslatán állott. Végezte orvosi kötelességét híván, odaadással a köz általános megelégedésére, sőt tovább menve, csak az orvosoknál tapasztalt önzetlenséggel és barátsággal munkálkodott közre az egészségügyi viszonyok megjavításán, higieniai berendezések és intézkedések sürgetése és létesítése terén. Egy pillanatra a multba világot vet az állítások igazára. Vajjon a vízvezeték és csatornázás, a mentőegyesület, az egyetem, vagy régebben a közkórház létesítése, a trachoma elleni védekezés nem e orvosi kezdeményezés és odaadó buzgó fáradozás gyümölcse.

Akik évezdek óta öröm és bánaiban összefortunk a város népével és minden téren amaz egy igaz elvet vallottuk, hogy mindent a nép egészségéért és jólétéért. Akik bármely pártban vagy felekezeten, mindig csak a humanizmus és altruizmus szeszóói voltunk. Akik minden téren és hatáskörben, elsősorban orvosai, egészségügyi tanácsadói kívánunk lenni közönségüknek. Mi igenis kérjük és nyit homokkal állunk elébe az igazoló eljárásnak, de engedje meg Szabó Mihály dr. (nem orvos), hogy olyan fórumot kérjünk ez e járás lefolytatására, amely erre hivatott és rátermett. Az ön által benyújtott lista ex irányban nem meggyugtató. Elfogultság, kiváló ügyes alkalmazkodási képesség és kíméletlen törtélel senkit sem kvalifikálnak ilyen nehéz kérdésben bírói tisztiségre. Tisztelet a kivételnek, de abban a felsorolt listában csak kevés a higgadt, tapasztalt elem

Francia parfümök kímérve!

Parkett paszta és viasz!

Arókrémek és pederek mindenféle, Fogpasztak, Bájvizek, Kéz-és hajápoló szerek, Irrigátor, felekeztetések, Törökrom és Uly.

oerlin stb. legelőzőkben szerezhették be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42. sz.

Kötszerek, vatták!

Poloskairtó szer!

és tulnyomó hatalmát, akik hettek gyökerekként a városi kar és eléggé megidőgen laye elemeknek a téren, még a válasszanakunkra.
Elég baj, hajlandó nem Szövetség hódolhat; de kétélyen fel az igazoló elösszeállításán Szabó dr. Debreczen Dr.

Öt évi...
Bednár Imre

Alig egy...
rói, hogy E...
szamu forra...
vadászosa...
az ügyes...
tatták a ma...
történeli ügy...
a debreceni...
táncos Nagy...
tábi bíró...
ügyesség h...
váltó visszat...
hivatalnok...
száma 31...
szabadság...
te, oigaz...
köznyatalac...
teit két rend...
tettében val...
tettével vad...

A mai...
simond...
reformatus...
volt a hábor...
éig szolgalt...
zajcvt a v...
közégyében...
delmet így t...

Varon

Ne m...

és tulnyomó a tapasztalatlan fiatalok, akik itt még alig verhettek gyökereket és nem ismerhették a viszonyokat. Az orvosok kar és a közegészségügy eléggé megcsinyult a múltban idegen layens, kivált jogász elemeknek prepotenciáját közte, még az kellene, hogy nekik válasszanak bíróságot igazolásonkra.

Elég baj, ha amit elfogadni hajlandó nem vagyok, az Orvos Szövetség helyi fiókját nem működhetik; de pártatlan, minden kértelen felül álló bíróságot az igazoló eljárás lefolytatására összeállítani van mód és nem a Szabó dr. ur általi kijelölés. Debreczen, 1919. dec. 6.
Dr. Burger Péter.

Öt évi börtönnel ítélt vádbiztos

Bodnár Imre a törvényszék előtt

Alig egy hete adunk hírt arról, hogy Bodnár Imre cigányvezető, a volt debreceni II. számú forradalmi törvényszék vádbiztosa önként jelentkezett az ügyészségnek, ahol letartóztatás és ma délután már megtartotta ügyében a tárgyalást a debreceni törvényszék előtt. A vád megfogalmazásánál Dr. Brokás Győző főügyész vezette a tárgyalást. Az ügyészség hivatalos határozattal való visszavétel, illetőleg a közhivatalnok jogáról tiltástól számára 31 rendbeli személyes szabadság megsértésében köntöztette, igazságszolgáltatás és közhivatalnok fellegel elkövetett két rendbeli szerszámlopástban való bűntudatosság büntetésével vádolta.

A mai fő tárgyaláson a vádlott elmondta, hogy 32 éves, név, református vallású, cipészmeister volt a háború előtt, négy és fél évig szolgált a hadseregben, majd a háborút követően a vágyakozó cipész-műhelyében kapott munkát. Védelmet így adta el:

— Régi szocialista voltam, de kommunista soha. A parfügyem követelt tőlem, hogy a tekerő kőszett munkát, a vádbiztosi teendőket képességemhez híva ellássam. Elmondta, hogy az ő elvezetés tudomása nélkül a városi direktórium elterjesztésére az igazságügyi népbiztos-ság március 23-án sürgősen vádbiztossá nevezte. Ő a kinevezést a nagy terror hársza alatt nem elutasította vissza. Tájékoztatóként nem is tudta, mi a teendője és csak a forradalmi törvényszékhez beosztott jogász-jogyzók utasítására lépett fel. Azért nem mondja le, mert le akarja dolgozni a főtűt 1500 korona havi fizetésért. Nem tudta, hogy a fizetés felvételeért országra lesz.

Az első rend Szarka Andrástól vendégként érkezett, hogy őt illoz szeszkezesért Bodnár vádj alapján a forradalmi törvényszék bevezette a kőszettre és a szeszkezesi ítélet elvezetésére ítélt; ezzel 4000 korona-kárt szenvedett. Városmajori József vasutas

elmondta, hogy Bodnár indítványára a forradalmi törvényszék szeszkezes itélet fogyasztásért 10 korona pénzbüntetésre ítélt.

Borsos László és Kovács István cipészek elmondták, hogy a városháza nagytermében voltak, amikor az újonnan kinevezett hivatalnokok névsorát felolvasták és közülük szerepelt Bodnár is. Amikor néhányan tiltakoztak a kinevezések ellen,

Huszár miniszterelnök az államformáról

A királyjelölt nevét nem szabad belevenni a választási küzdelembe

Bécs, december 6. A Neue Freie Presse tudósítója beszégetést folytatott Huszár Károly miniszterelnökkel, aki Magyarország jövő államformájának kérdéséről a következőket mondta:

— Nincs okom eltitkolni, hogy mindig royalista érzelmű voltam és ugyanazzal a nyíltsággal mondhatom azt is, hogy Magyarország lakosságának túlnyomó többsége, 90%-ánál is több, kifejezetten royalista és nem akar más államformát, mint a királyságot. A nemzet állásfoglalása ebben a kérdésben kétségtelen. A nemzetgyűlésbe történő választások után általános népszavazást fogunk elrendelni, hogy a nép döntse el, királyságot vagy köztársaságot akar-e.

— Semmi körülmények között nem fogom tenni, hogy a leendő uralkodó nevét a választási küzdelembe belevigyelek. Hortny Miklós fővezér nyersen mondta, hogy az urca senkit sem emelhet fel a trónra, mert épp oly könnyen le is leszállhatja. A népszavazás szakis affélt döntést, hogy az államforma királyság vagy köztársaság legyen-e. Amennyiben a nép a királyság mellett

a névsort felolvasó férfi figyelmeztette őket a megtámadással járó súlyos következményekre, mire mindegyik elfogadta az állást.

A kihallgatások befejeztével, majd Ferenczy Tibor dr. ügyész vád- és Révi Nándor dr. védőbeszéde után a törvényszék az összes vád tárgyává tett bűncselekményeket beigazolvva találta és Bodnár Imrét összhatártól öt évi börtönnel ítélt.

döntés, a nemzetgyűlés joga és kötelessége lesz annak a meghatározása, hogy ki kerüljön a magyar trónra.

A kommunista vezérek kiadatása ügyében a miniszterelnök többek közt ezeket mondta:

— Semmi kétségem sincs az iránt, hogy Auszria ebben a kérdésben a törvényesség alapján áll és kizárólag a világfelelős követelményeitől vezérelt magát. Tájékoztatólag a világfelelős követelményekről a kérdésben. — Auszria és Magyarország — mondta végül — egymásra vannak utalva és ha nem is a régi, de nem vált körletében, hanem új körletet kéri, újabb előfeltételek mellett meg fogják egyezni találni. Nem adom föl a reményemet, hogy ez így is lesz.

Megtorlás a kommunista tanítók és övönök ellen

A kultuszminiszter rendelete

Az ország békés rendjét megdöntő forradalmak igen káros hatással voltak a közoktatás működésére is. Szabó Béla dr. debreceni tanfelügyelő közoktatási bizottság tegnap délutáni ülésén bemutatott jelentésében számolt be erről.

A jelentés szerint a tanítás eredménye az 1918-19. tanévben a debreceni iskolákban általában rossz volt: Voltak azonban egyes tantervezetek, amelyek ez évben is szép eredményt mutattak föl a tanításban.

Az új tanévben kezdett vette a tanítás az iskolákban a rendes időben, a tanítás folytonosságát azonban csak úgy lehet biztosítani, ha az iskolák főtanítóihoz tudnak járni.

A közoktatásiügyi miniszter rendelete a kommunista uralkodóban szereplő v. v. a azt az uralkodó támogató elemi iskolai ta-

nitók és övönökkel szemben megtorlást kíván alkalmazni, és pedig az intézetek felekezeti jellegűek való tekintet nélkül. Erősi kifolyólag a tanfelügyelő megteheti a szükséges intézkedéseket. Az eredményről esetről esetre jelentést fog tenni a vizsgálókat bizottságnak.

Azok, akik hamis híreket terjesztenek, az országban levő rendeletkezelésben szigorosan büntetendők.

Ferfi- és női kalapok

alakítása és javítása gyorsan és pontosan készül

Szell Gergelynél

Piac-utca 63.

Rendelet.

Elrendeli a tértarancsnokság, hogy lakosok a román tisztok érkezésével, valamint eltávolítását a következmények terhére alatt felelő tarancsnokságnál 12 óráig belül bejelenteni tartoznak.

Tértarancsnokság

Az új Belvárosi Szanatórium megnyitása

Szaplonczay Gyula dr., Forbáth Ernő dr. és Brokás Győző dr. gyógyintézete

A Kossuth-utca 39. számú épületben szombaton nyílt meg a Belvárosi Szanatórium Szaplonczay Gyula dr., Brokás Győző dr. és Forbáth Ernő dr. ugyanis megvásárolták a volt Ling Sándor fele szanatórium épületét és berendezését a az intézetet a modern követelményeknek megfelelően átalakították, renoválták és új felszerésekkel látták el. Az újalakított modern egészségügyi intézményt Belvárosi Szanatórium néven az alatti nyitották meg ma a közönség számára.

Az újonnan felszerelt szanatórium a legmodernebbnek igényeket is kielégíti. Berendezése és felszerelése a legmodernebb. Kényelmes berendezés, ragyogóan tiszta, a higiénikus követelményeknek minden tekintetben megfelelő betegszobák állnak a közönség rendelkezésére. Az orvosstudomány mindenféle szükséges felszerelése megvan ebben a szanatóriumban. Van modernül felszerelt műszoba, Röntgen-szoba, villanyáram, Flisschen kezelők, kvarc-, Dorsanvital-apparátus, a legújabb típusú villanyfürdő, elektromágnes, Fraanklin-áramú, szén-savfürdő stb.

A szanatórium vezetése olyan kiváló orvosok kezében van, mint Szaplonczay Gyula dr., Brokás Győző dr. és Forbáth Ernő dr., akik az orvosi tudományok jövendő éltalanos szaktereinek érvényes képviselői. A szanatórium igazgatása Szaplonczay Gyula dr. kezében van, aki sebészorvos, Hera és Dellingor orvosok (asszonya) a volt kórházi igazgató orvosok.

A Belvárosi Szanatóriumnak lesz külön szülészül osztálya, Brokás Győző dr. vezetésével.

Egy időszakra hazaszorog személy számára van berendezve az új szanatórium. Vannak magános szobák szobák és közös szobák. Tájékoztató budapesti mintára, a szabad orvosválasztás biztosítva van a Belvárosi Szanatóriumban.

Külön gazdaság áll a szanatórium rendelkezésére, ami biztosítja a kezelés alatt állóknak a megfelelő és legkifogástalanabb élelmezését.

Szóval az új Belvárosi Szanatórium egy olyan modern intézet, amely a legszélesebb körű népszerűségnek fog örvendni a gyógyulást kereső közönség körében nemcsak Debreczenben, hanem messze környéken is.

Ne mulassza el!! hogyha ruhászükségletét Központi férfi-, nő- és gyermekruha-áruházat ahol legdivatósabb leányka-ruhák akarja beszerezni, a főkeresői, Piac-u. l., ahol 48 óra alatt készünek.

Azok személyné, akik
hamis híreket terjesztet-
tek, az országban levő
rendelések értelmében kül-
germán büntetésre.

SZÍNHÁZ.

A SZÍNHÁZAS MŰSORA

Csokonai színház
Vasárnap: Délután: Gyulai vad-
rig, népszínmű. Este: Kis gróf,
operett.
Hétfő: A) bérlet. Nyilsebzette madár,
dráma.
Kedd: B) bérlet. Taifun, dráma.
Szerda: C) bérlet. Taifun, dráma.
Csütörtök: A) bérlet. Varázskeringő,
operett.
Péntek: B) bérlet. Varázskeringő,
operett.
Szombat: Délután: Leár király, tra-
gédia. Este: C) bérlet. Varázskeringő,
operett.

Vigzinház

Vasárnap: Délután: Doktor ur. Este:
Artúr kalandjai, bohózat.
Hétfő: Passirta, 26-ötödör.
Kedd: Márványmenyasszony, operett.
Szerda: Varázskeringő, operett.
Csütörtök: Bihary Gizella hangversenye.
Péntek: Legszébb kaland, vígjáték.
Szombat: Legszébb kaland, vígjáték.

A színházi iroda hírei. —
Doktor ur Heltni fel-
léptévol. Ma vasárnap dé-
lután a Vigzinházban. — Gy-
ulai vadrig délután fél-
8 órai kezdettel a Csokonai
színházban. — Artúr ka-
landjai a legkacagtatóbb bo-
hózat ma este kerül színpa-
ra a Vigzinházban. — Taifun,
1. színelőnyként japán tárgyú
drámája hétfőn kerül színpa-
ra a Csokonai színházban, a főbb
szerepeket Bihari, Váradi, László
Szabó, Kovács Lúia, Szigeti
Ica játsszák. — Passirta 25
ötödör a Vigzinházban kerül
színpa-
ra.

**Detektívtörténet az Urá-
nlábon.** A Nincs menekvés
című három felvonásos izgal-
mas bűnügyi dráma és a Haja-
don menyecske című három
felvonásos vígjáték ma utójjára
az Urániban. Előadások fél 6,
egynegyed 8 és 9 órakor.

A valencol új vígjáték 8
felvonásban. Mátyás őszé ep-
lésével és a Memento mori
című három felvonásos dráma
ma utójjára az Apollóban. Elő-
adások 3-5-7 és 9 kor.

Fehér családi műsor az
Arany Bba mezi varietébea,
ma vasárnap két előadás 5 óra-
kor mérsékelt, fél 9-kor rendez
helyárral.

Twist Olivér Dickens világ-
hírű regénye még közkívánatra
az Apollóban.

Vlavina ezt az elragadóan
szép filmet közkívánatra hétfőn
mutatja be az Uránia.

A debreceni vonósnégyes
társaság herxadik börteti
hangversenye az Uránia-
ban. Kedden december 9 én
Füredi Samu gondnoka művész
a következő műsorról lép kö-
zönségünk elé: 1. Händel Fan-
tasia. 2. Becherini Sonata:
(Largo—Allegro alla militare—
Minnetto). 3. Casella: Ghont
d'amour b. Popper Serenade
o Mazurka. 4. Goltermann
Concerto. 5. Fauré Elegie b.
Popper: Chanson vi la groise c.
Klimentz. Zongorán kíséri Fú-
redi Ernő. — Jegyek még vált-

hatók az Uránia pénztáránál
délután 10—12 ig, pénztárnyí-
tás délután 4 órakor. — Elő-
adás kezdete félnyolc órakor.

Moskovite József

Katvan-utca 5. szám.

Állandóan raktáron az új
szővegek, melyekből legiz-
lősebb női ruhákat készítek.

SPORT.

Birkózó verseny. Holnap,
vasárnap délután kezdődik a
kereskedelmi iskola tornater-
mében a DKASE. 1919. évi
házi club birkózó versenye. A
versenyen 30 birkózó vesz részt
s így szép küzdelemre van kilátás.

NYILT-TÉR.*

Nyilatkozat.

A lapokban rólam megjelent
közleményekre vonatkozólag
kérem a közönséget, hogy ne
lelét a vizsgálat befejezéséig
függessze fel.

Debrecen, 1919 december 6

Zöldi József.

E rovat alatt közlötteként nem vál-
lal felelősséget sem a szerkesztőség,
sem a kiadóhivatal.

Dávid Ferenc

rövidáru nagykereskedése,
Hatvan-utca 9. szám.

Dohányzó cikkeik és
mindenféle rövid-
árukból állandóan
nagy raktár.

Brüll Ernő

női divat-áruháza

a napokban

megnyilik

Piac-utca 29.

a városbázival szemben.

Vigyázzat!

Női szabóság!

Teljes ruhák, kosztümök,
alakításokat jutányosan
készít

Staubert Piac-utca 47.
az udvarban.

Női kalapokat

legizlősebben
alakít és formál

Sándor Margit,

József kir. herceg-utca 5. szám.
Biba épület.

Ujborokat

veszünk és ajánljuk
kiváló minőségű

OPORNIAKAT

legelősebb napi áron.

FRIEDLANDER TESTVÉREK
Széchenyi-utca 29.

HALLÓ!

Berotva szappan,
Brillantié, öngyuj-
tók, tűzkövek, ben-
zina felöltő gombok,
előrendű cipő-
krém, pipák, kefe-
áruk, léaymáz, vas-
por gumi sarok
:: érkezett a ::

Rözsükségleti áruházba,
Csapó-utca 9.

ELŐSZÓ

nagyban és közönsé-
gben, állandóan friss áru, va-
gyis a legelősebban be-
szerezhető.

Vidéki kereskedőknek

kötésre mennyiség szerinti
árkedvezményt nyújtok.

Rosenthal Sándor

Üzem:

Csapó-utca 10. szám.

Tűzhelyek

Állandóan raktáron. Tűzhely-
javítószerek, valamint vízve-
zeték javítások elvállalok

Fekete Lajos

lakatosmester
Piac-utca 68. szám.

Hamza és Zákány

szarvasi vállalat,
Iroda: Kossuth-u. 12. Lang-telephelyen

Egyben és vidékre
mindenféle inve-
rziót, szarvasi és
legelősebban áron
készítők.

Modern sapkák

nagy választékban

Saphagyártási vállalatnál

Széchenyi-utca 16.

Ugyancsak mindenféle szarvasi
alakítása és javítása elvállalok.

Értesítés.

Órás- és ékszerkészítéssel
Konyadi utcából

Varga-u. 1. sz. alá

Ipar és Kereskedelmi Bank épületébe
helyeztem.

G A M P A R K A

„FRICZI” KALAPSZALONBAN

Állandóan nagy választékban
vannak eredeti modellek,
velour, és aprított kalap-
ok minden színben.

Városházával szemben.

Aranyéti,
ezüstéti,
éktövekkért

legelősebb
árúkat készítek

BRÁUNA ÉS TÁRSA
ékszerkészítők,
Párizs, Gambinnes mellett.

Bármilyen kalapból

legelősebb „duzer” szál

kalapok

8 nap alatt készítenek el

a Piac-utca 9. számú

kalapüzemben!

Legelősebb női modellformák
ott megtekinthetők!

Ma pénzt akar

megtakarítani

és izlősebb ruhát viselni,
egy tucat próbát tessék
s ruhát nálam készíttetni!

ROTH MÁRKUSZ

szőlő utca. Tellet for gasztemm.

Arany Bba-bérház,
József kir. herceg-utca 1-3. sz.

Állandó raktár

szarvasi ruhákban

Kőváry Miklós

szőlő utca 32. szám.

Elvállal női kabátok,
muffok, boák átalaki-
tását, kabátok bélését
:: jutányos áron. ::

Férfi és flu ruhákat

legelősebban és leg-
izlősebban készítenek

Deutsch Testvérek,

Piac-utca 9., az udvarban.

Saját készítményű

valódi bőr-lábszárvédők

állandóan kaphatók

TECHNOLÓGIAI

herceg-utca 44. szám, az udvarban.

Carbid-lámpák,

olajlámpák raktáron.

Vizsgálóadók ár-
:: engedmény. ::

József kir. herceg-utca 60.

Gebauer Károly

és Társa

temetkezési vállalat, Kossuth-
utca 2. szám, Városház-épület.

Elvállal temetések ren-
dezését a legelősebb
rubtól a legelősebb
kivitelig. Nagyválaszték
mindennemű öre- és
lakoporsókban, vala-
mint mindennemű ha-
lotti cikkekben. —

Üztes gyászokosok. Pontos és kegye-
lletteljes kiszolgálás. Gicso árak.

Fuvarozást

egy stráfszekérrel valamint
kocsival helyben és vidékre
olcsón elvállal

BLUM, Bethlen-u. 41.

Azok személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az országban levő rendeletük értelmében szigorúan büntetettek.

Kifli, zsemlye
megrendelhető
MARX-sütődében.

Üvegezési munkálatokat
elvégeztet
Ónodi Gyula
Üvegezési és ólomhuzalgyártási vállalat,
Péterfia-utca 37.

Dió,
mák, mazsola,
mandula, vala-
mint minden-
nemű fűszer,
csemege és cso-
koládé külön-
legességek ::
Pinszker Mózes
csemege- és fűszerüzletében,
Széchenyi-utca 6 szám.

Nagy karácsonyi vásár
A nagy karácsonyi vásáron
könyvkereskedésben,
PIAC-UTCA 18.
(Füzess-piacra.)

Értesítés.
Fűszer és gyarmatáró
nagybani raktáramat
Csapó-utca 28. szám alól
Arany János u. 8. sz. alá
helyeztem.
Az Országos Magyar Banknál szemben.
Ugy helyekén, mint vidéki keres-
kedők szives figyelmébe aján-
lom raktáromat
Friedman Simon.

CHEMIA
Francz kávé, eszokoládó,
dió, friss gesztenye és
hideg felvágottak
:: állandóan kaphatók ::
Salamon Dezsőné
csemegeüzletében,
Piac u. 89. Royallal szemben

Tölgy- és bükkfa
előjegyezhető a
Korona-kenyérgyár
irodájában,
Bethlen-utca 23. sz.

Megnyilt
Grósz Sándor
fűszer- és
csemegeüzlete
Simonffy-utca 7. sz.,
vajplac.

Tea, valódi Mandarin,
Francz-kávé, cukor, dió, eszokoládó,
száraz ízlelékek, friss
gesztenye, hideg felvágottak
nagy választékban kaphatók
Spiro Samuelné
csemegeüzletében
Szent Anna utca 5.

Dió,
mák, mazsola, mandula,
valamint minden-
nemű fűszer,
csemege és cso-
koládé külön-
legességek
Károvi és Friedmann
Piac-utca 13. sz., 99. számú ajtó.

Weinberger László
vizvezeték, csatornázás, szivattyú-
tűk, központi gőz- és meleg-
vízellátás szerelés **DEBRECEN,**
SZÉCHENYI UTCA 53. SZÁM
lavinalak szerelésben készíttetek.

Rothman Samuel
PARTI KEZMŰÁROK
nagybani és kiskereskedésben,
Piac-utca 49.
a főpostával szemben.
Állandó nagy választék:
Férfi és női szövetekben,
zephyrekben,
kartonokban,
vásznakban és
teniszrukkákban.

Versenyszabóság
Simonffy-utca 5. szám alatt.
A legizoláltabb igényeknek is
megfelelő kivitelben vállalkozunk
Íróhírlétezők, téli kátrók
és egyenruhák
készítését és forgalmazását pontosan és
legelőcsőbb áron vállaljuk.
Reich Márton
mű és egyenruka szabó.

Legelőcsőbb
élesztő-forrás
Moskovits-féle élesztő-
nagyban és kiskereskedésben a leg-
előcsőbb áron kapható
KUPFER IGNAO
Béthlen-utca 23. szám alól,
Béthlen-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Komoly ismeretség reményében meg-
ismerkedni óhajtok középkori ur-
lánytal Levelek discretio mellett
"Jószág" jellege alatt kiadóba ké-
relnék.

Vessék az 1919. évi mindenféle kassza-
társulat, esztétik és drága könyvek.
Kisimre József, József str. bereg-
utca 3

Vessék tisztán sárga méhviaszokat bár-
mely mennyiségben Lékó Anna (a Si-
monffy Debrecezen, Zapolya u. 8. sz.

Vessék Debrecezen feldnyomott bé-
lyegeket soró atokban és egyes
darabokat magasabb áron. Ugy-
szintén báhol feldnyomott, to-
vábbá régi bélyegeket Harmathy
könyvt. let, Fűvészkert 14.

Vessék az 1919. évi mindenféle kassza-
társulat, esztétik és drága könyvek.
Kisimre József, József str. bereg-
utca 3

Vessék tisztán sárga méhviaszokat bár-
mely mennyiségben Lékó Anna (a Si-
monffy Debrecezen, Zapolya u. 8. sz.

Vessék Debrecezen feldnyomott bé-
lyegeket soró atokban és egyes
darabokat magasabb áron. Ugy-
szintén báhol feldnyomott, to-
vábbá régi bélyegeket Harmathy
könyvt. let, Fűvészkert 14.

Vessék az 1919. évi mindenféle kassza-
társulat, esztétik és drága könyvek.
Kisimre József, József str. bereg-
utca 3

Vessék tisztán sárga méhviaszokat bár-
mely mennyiségben Lékó Anna (a Si-
monffy Debrecezen, Zapolya u. 8. sz.

Vessék Debrecezen feldnyomott bé-
lyegeket soró atokban és egyes
darabokat magasabb áron. Ugy-
szintén báhol feldnyomott, to-
vábbá régi bélyegeket Harmathy
könyvt. let, Fűvészkert 14.

Vessék az 1919. évi mindenféle kassza-
társulat, esztétik és drága könyvek.
Kisimre József, József str. bereg-
utca 3

Vessék tisztán sárga méhviaszokat bár-
mely mennyiségben Lékó Anna (a Si-
monffy Debrecezen, Zapolya u. 8. sz.

Vessék Debrecezen feldnyomott bé-
lyegeket soró atokban és egyes
darabokat magasabb áron. Ugy-
szintén báhol feldnyomott, to-
vábbá régi bélyegeket Harmathy
könyvt. let, Fűvészkert 14.

Vessék az 1919. évi mindenféle kassza-
társulat, esztétik és drága könyvek.
Kisimre József, József str. bereg-
utca 3

Vessék tisztán sárga méhviaszokat bár-
mely mennyiségben Lékó Anna (a Si-
monffy Debrecezen, Zapolya u. 8. sz.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Ábrány kisebb-nagyobb mennyiség-
ben kapható a kiadóhivatalban.

Egy pár jó erős munkásnak való bő-
csizma eladó Csapó-utca 35. az ud-
varban jobbra.

Alap-ellenes ut. francia férfi cipő el-
adó. Cím a kiadóban.

Különbe árulók. hát és fél bold. kass-
zettel a város mellett, szabad kass-
zát eladó. Cím a kiadóhivatalban.